

**6. számú előterjesztés Felsőlajos Polgármestere részére
2021. június 10.**

Tárgy: A Bács-Kiskun Megyei Katona József Könyvtár beszámolója a könyvtárellátási szolgáltatás keretében végzett 2020. évi tevékenységéről

Az előterjesztést készítette:

Gyurgyik Erzsébet
vezetői referens

Véleményezésre és tárgyalásra megkapta:

-

Törvényességi ellenőrzésre megkapta:

Muhariné Mayer Piroska
aljegyző

dr. Balogh László s.k.
jegyző

6. számú előterjesztés Felsőlajos Polgármestere részére 2021. június 10.

Tárgy: A Bács-Kiskun Megyei Katona József Könyvtár beszámolója a könyvtárellátási szolgáltatás keretében végzett 2020. évi tevékenységéről

Iktatószám: LMKOH/40-3/2021.

A veszélyhelyzet kihirdetéséről és a veszélyhelyzeti intézkedések hatálybalépéséről szóló 27/2021. (I. 29.) Korm. rendelet alapján a veszélyhelyzetben alkalmazni kell a katasztrófavédelemről és a hozzá kapcsolódó egyes törvények módosításáról szóló 2011. évi CXXVIII. törvény (a továbbiakban: katasztrófavédelmi törvény) 46. §-ának (4) bekezdését, amely az alábbiak szerint rendelkezik.

„Veszélyhelyzetben a települési önkormányzat képviselő-testületének, a fővárosi, megyei közgyűlésnek feladat- és hatáskörét a polgármester, illetve a főpolgármester, a megyei közgyűlés elnöke gyakorolja. Ennek keretében nem foglalhat állást önkormányzati intézmény átszervezéséről, megszüntetéséről, ellátási, szolgáltatási körzeteiről, ha a szolgáltatás a települést is érinti.”

A katasztrófavédelmi törvény 46. § (4) bekezdése egyértelműen rendelkezik arról, hogy veszélyhelyzetben a települési önkormányzat képviselő-testületének (fővárosi, megyei közgyűlésnek) feladat- és hatáskörét a polgármester (főpolgármester, megyei közgyűlés elnöke) gyakorolja az ott megjelölt kivétellel. Mindezek alapján sem a képviselő-testület, sem a bizottságok ülésének az Mötv. szerinti összehívására nincs lehetőség, a képviselő-testület valamennyi hatáskörét a polgármester gyakorolja, a képviselő-testületnek veszélyhelyzetben nincs döntési jogköre.

Felsőlajos Község Önkormányzatának Képviselő-testülete 2005. július 1. napjával csatlakozott a Könyvtárellátási Szolgáltató Rendszerhez, melynek működését a Bács-Kiskun Megyei Katona József Könyvtár biztosítja.

A Könyvtárellátási Szolgáltató Rendszer működéséről szóló 39/2013. (V.31.) EMMI rendelet 7. § (5) bekezdése előírja, hogy „A megyei hatókörű városi könyvtár a KSZR által az előző évben nyújtott szolgáltatásokról évente május 31-éig tájékoztatót készít a kistéleplési önkormányzat számára.”

Bujdosóné dr. Dani Erzsébet a Bács-Kiskun Megyei Katona József Könyvtár igazgatója megküldte a könyvtárellátási szolgáltatás 2020. évre vonatkozó beszámolóját.

A beszámoló taglalja, hogy 2020-ban a COVID-19 járvány különleges kihívás elé állította a könyvtárakat. A központi és helyi intézkedések a szolgáltatásokat különböző mértékben korlátozták az egyes időszakokban, de a lakosság jóléte, mentális egészsége érdekében így is sokaknak segítettek a könyvtárak. Amikor lehetett, különböző alternatív megoldásokkal szolgálták ki használoikat, ilyenek voltak a házhoz szállítás, a könyvtár előtti vagy ablakon keresztül végzett kölcsönzés.

Igazgató Asszony beszámolójában kiemeli a könyvtár Faluházba történő költözésének megvalósulását, mely által méltó helyen tudják a szolgáltatást igénybevevőket fogadni.

A Bács-Kiskun Megyei Katona József Könyvtár valamennyi munkatársának munkáját ezúton nagy tisztelettel köszönöm.

Felsőlajos, 2021. június 8.

Polgármesteri döntéshozatal:

A Kormány az élet- és vagyonbiztonságot veszélyeztető tömeges megbetegedést okozó humánjárvány következményeinek elhárítása, a magyar állampolgárok egészségének és életének megóvása érdekében Magyarország egész területére veszélyhelyzetet hirdetett ki a 27/2021. (I.29.) Korm. rendeletével 2021. február 8-ától.

A katasztrófavédelemről és a hozzá kapcsolódó egyes törvények módosításáról szóló 2011. évi CXXVIII. törvény 46. § (4) bekezdése alapján „(4) Veszélyhelyzetben a települési önkormányzat képviselő-testületének, a fővárosi, megyei közgyűlésnek feladat- és hatáskörét a polgármester, illetve a főpolgármester, a megyei közgyűlés elnöke gyakorolja. Ennek keretében nem foglalhat állást önkormányzati intézmény átszervezéséről, megszüntetéséről, ellátási, szolgáltatási körzeteiről, ha a szolgáltatás a települést is érinti.

Az előterjesztés áttekintését követően fenti hatáskörömben eljárva az alábbi határozatot hozom:

...../2021. (.....) Polgármesteri Határozat

A katasztrófavédelemről és a hozzá kapcsolódó egyes törvények módosításáról szóló 2011. évi CXXVIII. törvény 46. § (4) bekezdésében kapott felhatalmazás alapján, figyelemmel a 27/2021. (I.29.) Korm. rendeletben foglaltakra Felsőlajos Község Polgármestereként –a *Képviselő-testület döntési hatáskörébe tartozó ügyben- „A Bács-Kiskun Megyei Katona József Könyvtár beszámolója a könyvtárellátási szolgáltatás keretében végzett 2020. évi tevékenységről”* tárgykörben az alábbi határozatot hozom:

H A T Á R O Z A T

A Bács-Kiskun Megyei Katona József Könyvtár könyvtárellátási szolgálatának - előterjesztés 1. melléklete szerinti - 2020. évről szóló szakmai beszámolóját elfogadom.

Lajosmizse, 2021. június 10. óra

Juhász Gyula
polgármester



Bács-Kiskun Megyei Katona József Könyvtár
Kecskemét, Piaristák tere 8. 6001 Pf.: 127.
Tel.: 76/500-550 • Fax: 76/500-570
E-mail: kjmk@kjmk.hu



Juhász Gyula polgármester
Lajosmizse Város Polgármesteri Hivatal
Felsőljajosi Kirendeltsége
Felsőljajos
Iskola u. 12.
6055

LAJOSMIZSEI KÖZÖS ÖNKORMÁNYZATI HIVATAL 4.	
Érkezett: 2021 év 06 hó 02 nap	
LMKOFU/ 41-2/2021 száma	Előadó: Juhász Gyula E.
Előszám:mell

Ikt.sz: 341-19/2021
Tárgy: 2020. évi beszámoló

Tisztelt Polgármester Úr!

A Bács-Kiskun Megyei Katona József Könyvtár elkészítette a 39/2013. (V.31) EMMI rendelet előírásának megfelelően a településükön működő könyvtárellátási szolgáltatásról szóló beszámolót, amelyet mellékelten megküldök.

Köszönjük az egész éves együttműködését.

Kecskemét, 2021. május 28.

Tisztelettel:

Dani
Bujdosóné Dr. Dani Erzsébet
megyei könyvtárigazgató
habilitált egyetemi docens



BESZÁMOLÓ
A BÁCS-KISKUN MEGYEI KATONA JÓZSEF KÖNYVTÁR
KÖNYVTÁRELLÁTÁSI SZOLGÁLTATÓ RENDSZERBEN

FELSŐLAJOS
TELEPÜLÉSEN 2020-BAN VÉGZETT MUNKÁJÁRÓL



BÁCS-KISKUN MEGYEI KATONA JÓZSEF KÖNYVTÁR
KECSKEMÉT, 2021

Könyvtárellátási Szolgáltató Rendszer Bács-Kiskun megyében



A könyvtárellátási szolgáltatás Felsőlajos településen

A Könyvtárellátási Szolgáltató Rendszerhez csatlakozás időpontja: 2005. július 1.

A könyvtár megújításának időpontja: 2020. szeptember 18.

2020-ban a COVID-19 járvány különleges kihívás elé állította a könyvtárakat is. A központi és helyi intézkedések a szolgáltatásokat különböző mértékben korlátozták az egyes időszakokban, de a lakosság jóléte, mentális egészsége érdekében így is sokaknak segítettek a könyvtárak. Amikor lehetett, különböző alternatív megoldásokkal szolgálták ki használóikat, ilyenek voltak a házhoz szállítás, a könyvtár előtti vagy ablakon keresztül végzett kölcsönzés.

Felsőlajos az elsők között csatlakozott a könyvtárellátási szolgáltatáshoz, már 15 éve a rendszer tagja. Ez idő alatt többször a helyszínen egyeztetünk, felmértük a lehetőségeket, de sokáig nem sikerült megtalálni az ideális megoldást az iskolai tanteremben üzemelő könyvtár megfelelő elhelyezésére, korszerűsítésére. 2020-ban a felsőlajosi könyvtár az iskola épületéből új helyre költözött. A 2019-ben megújult Faluház egyik kiürült tere lehetőséget adott arra, hogy méltó helyre települjön át a könyvtár a korábbi iskolai, osztálytermi elhelyezést megszüntetve. A Nemzeti Kulturális Alap támogatásával megvalósult belső fejlesztés hatására a település lakossága egy korszerű, mindenki szempontjából használható könyvtárhoz, információs és közösségi helyhez jutott, melyet az iskola közelsége miatt a tanulók ugyanúgy használhatnak a továbbiakban is.

Előrelépés az is, hogy teljes munkaidős könyvtáros, közösség-szervező alkalmazásával a nyitvatartási idő szinte megduplázódott, emellett az iskolai könyvtári funkciókra további pár órában a korábbi pedagógus könyvtáros is alkalmazásban maradt.

A Bács-Kiskun Megyei Katona József Könyvtár 2020-ban is minden feltételt biztosított a korszerű, magas szintű könyvtári szolgáltatás működtetéséhez:

Dokumentumszolgáltatás 2020-ban

282 db új dokumentum (280 könyv, 1 CD, 1 Évkönyv), ebből egyéni vásárlás és ajándék 100 db

15 féle újság, folyóirat előfizetése

Összes állomány 2020. december 31-én: 5.699 db

Állománygyarapításra fordított összeg: 506.512 Ft

Könyv: **368.241 Ft** (40% kedvezmény a kereskedelmi árhoz képest)

Folyóirat: **138.271 Ft**

Könyvtárközi kölcsönzés: **36 db**

A könyvek, folyóiratok beszerzése a könyvtárossal egyeztetve megrendelő jegyzékek segítségével történik. A folyóiratok érkezése folyamatos, az egyéb dokumentumokat a soron következő negyedéves kiszállítások alkalmával visszük el a könyvtárakba, természetesen a sürgős könyveket (olvasói kéréseket, hiányzó kötelező olvasmányokat) soron kívül eljuttatjuk a településre.

Közösségi szolgáltatások, programok

A tavalyi évben a szokásos programlehetőségeink átalakultak a pandémiás helyzet miatt. Kevesebb személyes programot tarthattunk a településeken, de igyekeztünk minél több digitális programunkba bevonni őket.

Könyvtári programok száma: **5**

Résztevők száma a programokon: **143**

A Bács-Kiskun Megyei Katona József Könyvtár munkatársai által készített, tematikus könyvtári foglalkozások megtartását segítő forgatókönyvek száma: **6**

Online elérhető és megosztható játékok, kvízek: **7**

Felsőlajoson az átalakítás és az iskolai elhelyezéssel járó pandémiás előírások miatt nagyon kevés programot tudott szervezni 2020-ban a könyvtáros, digitális programjainkba igyekeztünk bevonni. A könyvtár elkészülése szerencsére egy szabadabb időszakra esett, így az aktuális védelmi intézkedések betartásával meg tudtuk tartani a könyvtárátadó ünnepséget, és az utána könyvtári játékpartit, melyen gyerekek, felnőttek egyaránt részt vettek.

A KönyvtárMozi szolgáltatást is tudta működtetni a könyvtáros, ahol főleg gyerekcsoportok részére tartott vetítésekkel egybekötött foglalkozást 3 alkalommal és 34 résztvevővel.

Képzés, továbbképzés, szakmai segítségnyújtás

A **statisztikai adatok** egységes gyűjtéséhez szükséges Munkanaplót 2020 januárjában is minden település számára kiküldtük. A 2019. évi statisztikai adatokat ellenőrzés után rögzítettük a Kulturális Statisztikai Rendszerben.

2020-ban a szakmai képzéseinket mindannyiunk biztonsága érdekében a virtuális térben tartottuk meg. Az első félévben több kisebb, tematikus összejevetelt tartottunk, amelyeken

mindig csak azok vettek részt, akiket az adott téma érintett. Témáink voltak pl. a statisztikai adatközlés problémái, az új könyvtárosok felkészítése, biztonsági előírások.

Decemberben már az erre a célra megvásárolt ZOOM programmal az összes könyvtárosunkat összehívtuk. A 2020-as év kihívásait, változásait mutatta be Ramháb Mária könyvtárigazgató, majd a pandémiás időszak szolgáltatásairól beszéltünk: a személyes szolgáltatások átalakulásáról, a digitális szolgáltatásokról, a megváltozott kapcsolattartási szokásokról. Délután egyéni konzultációra is lehetőséget adtunk, bár ez tulajdonképpen a mindennapokban is folyamatosan adott.

Információs szolgáltatás

A Katona József Könyvtár bacstudastar.hu portálján továbbra is naprakészen elérhetővé tesszük a könyvtári szolgáltató helyek alapvető adatait Bács-Kiskun megye könyvtárainak adatbázisában. **Kérjük, a település honlapján is jelentessék meg a könyvtár szolgáltatásait bemutató oldal elérhetőségét: <http://bacstudastar.hu/felsolajos>.**

Helyismereti Gyűjteményünk **sajtófigyelő** munkatársai folyamatosan helyezik el a honlapon a településekről megjelent cikkek bibliográfiai leírását, és a leírásokhoz kapcsolt szkennelt cikkeket is, melyek a könyvtári szolgáltató helyeken bejelentkezés után érhetőek el.

Felsőljajosról 2020-ban **1 újságcikk** került be az adatbázisba, emellett további archív cikkek érhetőek el már ezen a felületen is.

A megyei **szakmai továbbképzések előadását** a portálunkra elhelyeztük, elektronikus kiadványokként elérhetik a kollégák. Az Internet Fiesta zárókonferenciájának előadásait is elérhetővé tettük.

2020-ban is folyamatosan segítettük, irányítottuk a könyvtári szolgáltató helyek könyvtárosait, **módszertani és gyakorlati segítséget** nyújtottunk a problémáik megoldásában. A megkeresések személyesen, telefonon és különböző elektronikus formában is érkeztek hozzánk.

A megye könyvtárainak munkáját **pályázati információkkal** is segítettük. Eredményes szakmai segítséget nyújtottunk az önkormányzat Nemzeti Kulturális Alaphoz beadott Eszközfejlesztés, korszerűsítés pályázatához, mellyel a könyvtári szolgáltató hely berendezése megújulhatott.

Szolgáltató helyeink közhasznú információs szolgáltatásában közreműködünk, együttműködő partnereink (pl. EUROPE DIRECT Információs Központ - Bács-Kiskun megye, NAV) szóróanyagait, nyomtatott és elektronikus kiadványait eljuttattuk könyvtárainkba. A Bács-Kiskun Megyei Rendőr-főkapitánysággal együttműködésben szolgáltató helyeinknek továbbítjuk a **Bűnmegelőzési Osztály ELBIR hírlevelét**.

Eszközbeszerezés

A könyvtár működéséhez szükséges szakmai anyagokról a 2020-as esztendőben is gondoskodtunk, pl. nyomtatványok, irodaszerek, nyomtatópatronok, tonerek.

A megelőző évekhez hasonlóan az adott időszakban is igényfelmérést végeztünk, hogy milyen eszközökre lenne még szükség a könyvtárban, ennek megfelelően alakítottuk az eszközbeszerezést. Felsőljajos részére a felújításhoz kapcsolódóan vásároltunk 2 db Dell Vostro 3471 típusú munkaállomást, egy Toshiba LCD TV-t, társasjátékokat, vetítővásznat, kültéri fém információs táblát, plakáttartókat és egy kézfertőtlenítő adagolót.

Könyvtárhasználat

Hozzáférés biztosítása:

A nyitvatartási napok száma egy átlagos héten: 5

A nyitvatartási órák száma egy átlagos héten: 43

A nyitvatartási napok összesített száma a tárgyévben (amikor nem kellett zárva lenni a járvány miatt): 107

Korlátozott nyitvatartási napok száma a tárgyévben (a könyvtárhasználók nem jöhettek be, de háhozszállítás, ablakkölcsonzés, egyéb szolgáltatások voltak): 34

Felsőljajos	Lakónépessége	Könyvtárhasználat					Ebből 14 éven aluliak száma				
		Regisztrált használók	Személyes használat	Távhasználatok száma	Kölcsönzött dokumentumok	Helyben használt dokumentumok	Regisztrált használók	Személyes használat	Kölcsönzött dokumentumok	Helyben használt dokumentumok	Internet használatok száma
2020	872	132	2645	12	521	2294	95	1674	332	1456	2046
2019	885	131	10757	0	818	6667	100	7000	575	4589	5557

A 90 kistélepülésen az átlagos nyitvatartási napok száma a 2019-es 225-ről 143-ra csökkent, és ezeken a napokon is volt, amikor teljes programtilalom, illetve egyéb korlátozások nehezítették a használatot. Nem meglepő ezért, hogy összességében szinte minden könyvtárhasználati adat csökkent a megyében, legnagyobb mértékben a helyben használt dokumentumok és az internet használatok száma, hiszen ezek feltétele leginkább a könyvtári személyes jelenlét.

Felsőljajson természetesen a felújítás, költözés miatt sem egyértelműen összehasonlíthatók az adatok. Bízunk benne, hogy a korábbi évekhez viszonyítva a felnőtt lakosság könyvtárhasználata emelkedni fog, de emellett nem esnek vissza jelentősen a gyerekek adatai sem, hiszen ez a könyvtár nekik is rengeteg szolgáltatást nyújt. Köszönjük, hogy az önkormányzat lehetőséget teremtett a könyvtár megújulására, megfelelő helyre költözésére. A település lakosai már nagyon megértették a korszerű, közösségi és információs helyként is üzemelő, mindenki számára elérhető és hozzáférhető könyvtárat. Reméljük, hogy a felújítás és a pandémia miatti korlátozott használat után a szolgáltatásokkal, a jobb körülményekkel sikerül minél több ember megszólítani. Ehhez mi minden segítséget megadunk.

Köszönjük az önkormányzat, a könyvtáros és minden partnerünk együttműködését ebben a nehéz helyzetben.

Kecskemét, 2021. május 28.

Bujdosóné Dr. Dani Erzsébet
Bujdosóné Dr. Dani Erzsébet
megyei könyvtárigazgató u.
habilitált egyetemi docens



